

остались работать в обычном режиме (снятие наличных в банкоматах, расчеты в инфокиосках, оплата товаров и услуг в объектах торговли и сервиса, оплата в ЕРИП, каналах ДБО). Ограничения коснулись отдельных операций по карточкам международных платежных систем VISA и MasterCard – переводы за рубеж, расчеты, снятие наличных за рубежом, платежи в сети Интернет станут недоступны. Более того, в 2022 г. завершилась полная интеграция карточки платежной системы БЕЛКАРТ с российской платежной системой «Мир», благодаря чему карточкой БЕЛКАРТ можно пользоваться во всех странах присутствия «Мир»: Беларусь, Россия, Турция, ОАЭ, Вьетнам, Армения, Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан, Казахстан, Кипр, Абхазия и Южная Осетия.

По оценкам американского аналитика Р. Пейпа, изучавшего эффективность санкций в качестве инструмента внешней политики в отношении многих государств, они привели к изменениям «всего в 5 из 115 попыток с 1914 года». Например, такие страны, как Куба и Иран, не просто смогли противостоять санкциям, введенным США, но продемонстрировали устойчивость и способность к экономическому росту. Примером бессилия санкций стала и Республика Беларусь. Это порождает парадокс: показателем эффективности санкций служит сам факт их введения. Происходит очевидная подмена понятий: главная цель не достигается, а санкции продолжают жить собственной жизнью.

Таким образом, по мнению многих белорусских и российских политиков, в том числе бывшего министра иностранных дел В. В. Макея, «годы нахождения под санкциями закалили наше государство. Экономика приобрела бесценный опыт, как работать и развиваться в кризисных условиях, полагаться на свои силы и налаживать партнерские связи с другими регионами мира».

***Кирик К. А.***

## **КОНСТИТУЦИОННАЯ ЗАЩИТА ПРАВ ЖИВОТНЫХ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

*Кирик Кирилл Александрович, учащийся 2 курса Юридического колледжа  
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
kirilkirik2006@gmail.com*

*Научный руководитель: преподаватель Балищевич-Рында Л. Н.*

Обращение с животными является важной стороной жизнедеятельности человека. Характер отношений с животными отражается на моральной, социальной, экологической и экономической сторонах жизни общества.

В современном мире права животных стали широко обсуждаемой темой, приобрели больше признания и защиты. Многие страны включили в свои законы нормы, гарантирующие защиту животных от жестокого обращения, незаконного отлова, утилизации или мучительных экспериментов. Законодательство ограничивает использование животных в различных сферах,

таких как развлечения, мода, пищевая промышленность и научные исследования.

Что же представляют из себя права животных? Сейчас принято считать, что права животных – это юридические и этические концепции, которые признают, что животные имеют определенные интересы и заслуживают защиты от беспричинного страдания. Эти права включают в себя идеи о том, что животные не должны подвергаться излишней жестокости, их жизни и благополучию должно быть уделено внимание и уважение.

Первые законы в защиту животных появлялись еще в XVII в. В 1824 г. начала разрабатываться концепция прав животных, некоторые ученые и деятели того времени, например, Джон Льюис, Эдвард Эванс и Говард Мур продвигали идею естественных прав у животных. Однако только в XXI в. правовое регулирование прав животных выходит на новый уровень.

В Федеративной Республике Германии впервые в мире с 2002 г. стали защищаться Конституцией права животных (ст. 20а), в этой стране даже признана профессия «Защитник животных». В Швейцарской Конфедерации в 2007 г. впервые ввели должность «адвоката животных», а в 2008 г. вступил в силу закон о правах животных. В 2008 г. в Королевстве Испании было признано право каждой человекообразной обезьяны на жизнь, свободу и защиту от жестокости. Данное решение стало первым в мировой юридической практике актом, уравнивающим в правах животных и человека. В Нидерландах в 2006 г. в парламент вошла Партия для животных, а в 2015 г. в этой стране запретили эксплуатацию диких животных в цирке.

Для Республики Беларусь права животных – относительно новый правовой институт, хотя разрабатывался законопроект о защите прав животных начиная с конца 1990-х гг., но так и не выносился на рассмотрение в Парламенте. И только 11 октября 2023 г. Палатой представителей в первом чтении был принят и вынесен на общественное обсуждение проект Закона Республики Беларусь «Об ответственном обращении с животными». Законопроект вводит и дает определения 36 терминов и понятий, используемых в данной сфере. Среди дискуссионных вопросов проекта закона – обязательное чипирование животных-компаньонов, причем это требование касается не всех животных-компаньонов, а только кошек и собак.

Основываясь на анализе прогрессивного зарубежного правового опыта в сфере защиты прав животных, предлагаем следующие идеи и предложения по совершенствованию белорусского законодательства:

- ввести запрет на использование животных для биологического тестирования;
- увеличить срок содержания животного в пункте отлова;
- разработать механизмы для защиты прав животных в суде через назначение опекунов или адвокатов для животных, нуждающихся в защите, также представляется важным создание специальных государственных органов и осуществление государственной поддержки общественных организаций по защите животных;

- правовой статус и условия содержания животных в зоопарках, приютах и пунктах временного содержания животных, на наш взгляд, также нуждаются в регулировании специальным актом;

- запретить жестокие виды развлечений с использованием животных, такие как бои животных, цирковые номера с животными.

На наш взгляд, необходимо предусмотреть более строгие меры воздействия и наказания для тех, кто нарушает нормы закона об обращении с животными, обеспечить более жесткий контроль за живодерством и жестоким обращением с животными.

Закон об ответственном обращении с животными имеет потенциал улучшить обстановку в области защиты животных, но его эффективность зависит от тщательной реализации, образования и социальной поддержки. При этом важно проводить информационные кампании и образовательные программы о правильном обращении с животными, чтобы сформировать у людей более осознанное отношение к ним. Соблюдение прав животных способствует справедливому и гуманному обществу, в котором уважение к животным их права на жизнь и благополучие считаются важными ценностями.

***Котяшев И. А.***

## **ТАЙНОЕ ГОЛОСОВАНИЕ: ЗА И ПРОТИВ**

*Котяшев Иван Александрович, учащийся 2 курса Юридического колледжа  
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,  
hyperit68@gmail.com*

*Научный руководитель: преподаватель Балицевич-Рында Л. Н.*

Использование принципа тайного голосования при проведении выборов имеет давнюю историю. Его основной целью в разное время и в различных странах и культурах всегда было обеспечение свободы и безопасности выражения воли избирателей. Данный принцип проведения голосования был призван защитить избирателей от вмешательства или давления со стороны других лиц, а также предотвратить манипуляции и неправомерное влияние на результаты выборов, чем, по-видимому, и завоевал популярность во всем мире.

В Республике Беларусь принцип тайного голосования является неотъемлемой частью демократического процесса выборов, гарантируя свободу и справедливость волеизъявления избирателей. Так, ст. 68 Конституции Республики Беларусь закрепляет: «Голосование на выборах является тайным: контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещается».

Тайное голосование в нашей стране обеспечивается устройством в помещениях избирательных участков специальных кабин или комнат для тайного голосования, в которых не допускается присутствие кого бы то ни было, кроме самого избирателя, установлением ящиков для сбора заполненных бюллетеней для голосования (ст. 51 Избирательного кодекса